

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

КАРПОВА ДИАНА ДМИТРИЕВНА
**КВАЛИФИКАЦИЯ ПОЛОВЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, НЕ СВЯЗАННЫХ
С НАСИЛИЕМ**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
профессор кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии
доктор. юрид. наук, профессор

подпись дата

В.Г. Громов

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии, д-р. юрид. наук,
профессор

подпись дата

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

Введение

Актуальность темы исследования. В течении большого периода времени на территории нашего государства происходит формирование правового государства. В этом процессе особенная значимость должна отводиться ряду ценностей: здоровье, жизнь, уважение достоинства и чести. Кроме того, в рамках правового государства все граждане в обязательном порядке должны соблюдать Конституцию. В 17 ст. Конституции указано, что главные права и свободы гражданина появляются с момента рождения.

Но как правило, в рамках современного государства и социума не делается акцент на соблюдение данных свобод и прав. Особенно стоит отметить несовершеннолетних граждан. Непосредственно уровень правовой защиты несовершеннолетних – это наиболее значимый критерий, который показывает уровень развитости общества в наше время и государства, в частности. Особенно уязвимая данная категория к преступлениям, которые нарушают уровень их половой неприкосновенности, в связи с тем, что, сталкиваясь с данной категорией преступлений, они, как правило, переживают чувство вины и страха. В свою очередь, они даже не знают о тех правах, которые у них есть в этот момент. Поэтому обязательство по защите несовершеннолетних граждан от данного рода посягательств имеется именно у государства.

Непосредственно, в связи с этим, исследование характерных черт уголовной ответственности за преступные деяния, которые направлены против половой неприкосновенности несовершеннолетних, которые являются ненасильственными, имеет особенную актуальность. Исследование текущего уголовного законодательства и многочисленной литературы на эту тематику даст возможность наиболее досконально исследовать эти преступные деяния и опыт борьбы с данными преступлениями, который имеется у других государств.

Степень научной разработанности проблемы. Основу данной работы образуют исследования многих авторов, таких как А.В. Агафонов, Д.С.

Борисова, М.А. Догадина, А.П. Дьяченко, А.Н. Каменева, В.М. Лебедев, Т.Е. Новицкая, В.П. Портнов и других ученых, исследовавших эту проблематику.

Правовая основа работы сформирована на основе нормативно-правовых актов, входящих в российское законодательство, касающихся вопросов правового регулирования уголовной ответственности за преступления против половой неприкосновенности личности.

Целью настоящей работы является изучение особенностей правового регулирования уголовной ответственности за ненасильственные преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Для достижения указанной цели была предпринята попытка решить следующие **задачи**:

- Изучить общую характеристику половых преступлений, не связанных с насилием
- Раскрыть историю развития российского уголовного законодательства об ответственности за совершение половых преступлений, не связанных с насилием
- Понятие и виды половых преступлений, не связанных с насилием
- Проанализировать зарубежный опыт борьбы с данными преступлениями, а также регламент уголовной ответственности за преступления против половой неприкосновенности личности несовершеннолетних;
- Исследовать уголовно-правовую характеристику ненасильственных преступлений против половой неприкосновенности личности.
- Изучить разграничения со смежными составами;

Объектом исследования - общественные отношения в области уголовно-правовой охраны половой неприкосновенности личности несовершеннолетних.

Предметом исследования являются современные правовые нормы, закрепленные в уголовном законодательстве нашей страны, регулирующие меру и степень ответственности за ненасильственные преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, их исторические аналоги, а также положения зарубежного уголовного законодательства.

Теоретическую основу работы составляют исследования многих авторов, таких как А.В. Агафонов, Д.С. Борисова, М.А. Догадина, А.П. Дьяченко, А.Н. Каменева, В.М. Лебедев, Т.Е. Новицкая, В.П. Портнов и других ученых, исследовавших эту проблематику.

Методологическую основу работы составляют различные методы, как общенаучные, так и специальные методы научного познания. В частности, диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

Эмпирическую основу работы составили материалы периодической печати, социологических исследований, данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Научная новизна данного исследования заключается в обобщении теоретических характеристик вопросов, касающихся данной проблематики.

Элементами новизны выступают следующие положения, выносимые на защиту:

1. Анализ эффективности существующих методов расследования и доказывания половых преступлений, не связанных с насилием. Это может включать в себя изучение судебной практики, проблем, связанных с доказыванием виновности, и предложение возможных улучшений в этой области.

2. Предложение новых подходов к квалификации половых преступлений, не связанных с насилием. Основываясь на результате исследования и оценке существующих подходов, можно предложить новые критерии для определения вида преступления, его квалификации и наказания.

3. Оценка социального влияния и последствий половых преступлений, не связанных с насилием. Подлежат углубленному изучению психологические, эмоциональные и социальные последствия таких преступлений для жертв, а также их влияние на общественное мнение и гендерные стереотипы.

Апробация результатов исследования. Основные выводы исследования докладывались автором на следующих научно-практических конференциях:

1.1. IX Международная научно-практической конференция «Трансформация права и правоохранительной деятельности в условиях развития цифровых технологий в России, странах СНГ и Европейского союза: проблемы законодательства и социальной эффективности», 22 апреля 2022 г., г. Саратов. Тема выступления: «Влияние семьи на преступность несовершеннолетних».

2. VI Всероссийская научно-практическая конференция «Наука молодых — будущее России», 30 ноября 2023 г., г. Пенза. Тема выступления: «Ненасильственные половые преступления, совершенные лицами, на которых возложена обязанность по воспитанию несовершеннолетних».

3. VI Международная научно-практическая конференция «Современная юриспруденция: актуальные вопросы теории и практики», 30 ноября 2023 г., г. Пенза. Тема выступления: «Общая характеристика половых преступлений, не связанных с насилием».

Наиболее важные результаты были опубликованы в следующих научных работах:

1. Влияние семьи на преступность несовершеннолетних / Д. Д. Карпова [Текст] // Трансформация права и правоохранительной деятельности в условиях развития цифровых технологий в России, странах СНГ и Европейского союза.: проблемы законодательства и социальной

эффективности, СГУ им. Н.Г. Чернышевского, Саратов, 22 апреля 2022г., С. 121-123.

2. Общая характеристика половых преступлений, не связанных с насилием / Д. Д. Карпова [Текст] // Современная юриспруденция: Актуальные вопросы теории и практики. – Пенза: МЦНС «НАУКА и просвещение», 2023. – С. 140-143.

3. Ненасильственные половые преступления, совершенные лицами, на которых возложена обязанность по воспитанию несовершеннолетних / Д. Д. Карпова [Текст] // Наука молодых – будущее России. – Пенза: МЦНС «НАУКА и просвещение», 2023. – С. 214-216.

Положения, выносимые на защиту:

1. Анализ эффективности существующих методов расследования и доказывания половых преступлений, не связанных с насилием. Это может включать в себя изучение судебной практики, проблем, связанных с доказыванием виновности, и предложение возможных улучшений в этой области.

2. Предложение новых подходов к квалификации половых преступлений, не связанных с насилием. Основываясь на результате исследования и оценке существующих подходов, магистерская диссертация может предложить новые критерии для определения вида преступления, его квалификации и наказания.

3. Оценка социального влияния и последствий половых преступлений, не связанных с насилием. Магистерская диссертация может изучать психологические, эмоциональные и социальные последствия таких преступлений для жертв, а также их влияние на общественное мнение и гендерные стереотипы.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных правовых источников и специальной литературы.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматривается общая характеристика половых преступлений, не связанных с насилием.

В частности, первый параграф посвящен истории развития российского уголовного законодательства об ответственности за совершение половых преступлений, не связанных с насилием.

Во втором параграфе рассмотрены понятие и виды половых преступлений, не связанных с насилием.

В первой главе исследовано, что в рамках действующего уголовного законодательства, которое подразумевает несение ответственности в случае совершения преступлений, направленных против половой неприкосновенности граждан, которые являются ненасильственными, а также граждан, которые являются несовершеннолетними, прошло длительный путь развития.

В рамках действующего уголовного законодательства, которое подразумевает несение ответственности в случае совершения преступлений, направленных против половой неприкосновенности граждан, которые являются ненасильственными, а также граждан, которые являются несовершеннолетними, прошло длительный путь развития.

Изначально изнасилование упоминается непосредственно в «Русской правде». Именно этот документ – это наиболее значимый правовой документ в период Киевской Руси. Однако, непосредственно устав не предоставлял определение этого термина, наказанием здесь являлся штраф. Штраф мог вырасти в том случае, если жертва имела отношение к благородному сословию. Помимо всего прочего, в рамках данного документа наступала ответственность в случае совершения группового изнасилования. За данное преступление наказание находилось в зависимости от формы соучастия. Наивысшей мерой являлась смертная казнь.

Первый Уголовный кодекс СССР, принятый в 1922 г. в гл.5 раздела 4 также содержал нормы о половых преступлениях, согласно которым

предусматривалось уголовное преследование за изнасилование. Однако ни мужеложство, ни прочие действия сексуального характера, которые в настоящее время являются противозаконными и жестоко караются, в качестве преступных посягательств закон не предусматривал. Кроме того, теория советского уголовного права того времени, давая толкование соответствующим нормам УК, расширяла содержание понятий «изнасилование», «половое сношение», включая в них в определенных ситуациях и мужеложство, и иные половые перверсии.

В УК РСФСР 1960 г. ответственность за половые преступления предусматривалась нормами, включенными в гл.3 данного нормативного акта, которая именовалась «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». В данной главе речь шла об изнасиловании и мужеложстве. Ни о каких иных действиях сексуального характера, как о самостоятельных составах закон не говорил. Однако в дальнейшем ст. 117 гл.3 была дополнена таким особо квалифицирующим признаком, как изнасилование несовершеннолетних.

В частности, за изнасилование несовершеннолетней предусматривалось наказание в виде лишения свободы на срок от 5 до 15 лет, а за изнасилование малолетней – ответственность в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет со ссылкой на срок от 2 до 5 лет или без таковой либо смертной казнью. Однако ненасильственные действия уголовной ответственности не предусматривали.

Правовая ситуация значительно улучшилась с принятием УК РФ 1996В данном нормативном акте начала прослеживаться четкость, последовательность и полнота описания основных и квалифицирующих признаков каждого состава преступления сексуального характера. В новом УК, в качестве базового признака данных преступлений рассматривался как насильственный, так и ненасильственный характер посягательства. Помимо этого, в УК РФ 1996 г. учтены многие недостатки УК прошлых лет, закон приведен в соответствие с базовыми правами и свободами. В частности,

понятие половой зрелости потерпевшего лица в качестве признака состава заменено возрастным критерием. Кроме того, законодатель выделяет в качестве особо охраняемых интересы несовершеннолетних и малолетних.

Итак, можно говорить о том, что уголовное законодательство в нашей стране, которое имеет отношение к ответственности за половые преступные деяния прошло достаточно длительный путь развития.

Вторая глава «Квалификация половых преступлений, не связанных с насилием, против несовершеннолетних» посвящена исследованию половых сношений и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста ст. 134 УК РФ (§2.1), а также изучению развратных действий ст. 135 УК РФ (§2.2).

Вторая глава содержит информацию о том, что на территории нашей страны наступает уголовная ответственность в случае, если имеет место быть факт нарушения половой неприкосновенности и различные развратные действия, которые совершаются по отношению к лицам, не достигшим совершеннолетия. Это можно объяснить тем, что различные сексуальные действия, которые применяются по отношению к лицам, не достигшим совершеннолетия, даже в ситуации, если у них отсутствуют признаки насилия – это достаточно сильная угроза для психического, а также физического и нравственного развития ребенка.

С периода, когда в УК РФ были включены статьи 134-135, они на протяжении множества раз менялись и дополнялись. Но эти изменения не повлияли на то, что произошла качественная регламентация объективных признаков преступных деяний по описанным выше статьям.

Итак, стоит обратить внимание на то, что на уровне законодательства нужно исключить понятия «мужеложство» и «лесбиянство». Взамен этих терминов необходимо использовать понятие «гомосексуальные действия». Благодаря использованию этого понятия можно сделать проще анализ объективных признаков преступных деяний по описанным выше статьям. Данное понятие наиболее емко и четко описывает то, какие действия будут

являться признаками преступления, в связи с тем, что в базе данного понятия находятся данные о сексуальных отношениях между людьми одного и того же пола.

Если рассматривать 134 статью Уголовного кодекса, то в процессе её анализа удалось определить то, что она должна включать в себя определенное уточнение, которое сводится к тому, что сексуальные действия – это действия, которые осуществляются благодаря проникновению в половые органы. Помимо всего прочего, нужно внести коррективы о том, что объективная сторона развратных действий – это исключительно действия, которые осуществляются, исключая проникновение в ротовую полость. Эти поправки и внесение уточнений в действующее законодательства будут наиболее полезными, в связи с тем, что они будут способствовать тому, что судебные органы добьются однообразия в судебной практике.

Третья глава «Проблемы квалификации половых преступлений, не связанных с насилием» базируется на информации и проведенном исследовании в первых двух главах, а также принимая во внимание итоги опроса, в ней говорится о том, что для того, чтобы добиться актуализации регулирования уголовной ответственности за половые преступления, которые являются ненасильственными, а также совершаются по отношению к лицам, которые не достигли совершеннолетия, текущее законодательство нужно дополнить и изменить следующими пунктами:

- В 134 статье уголовного кодекса имеет место быть некорректная формулировка. Название нормы возможно определять намного более обширнее, чем содержание. Поэтому она должна быть дополнена понятиями, которые раскрывают различные признаки деяния, либо поделить её на два пункта. Во втором пункте должны быть перечислены не лишь лесбиянство и мужеложство, а также другие действия сексуального характера;

- Прописать наступление уголовной ответственности за те преступления, которые указаны в статьях 134 и 135 Уголовного кодекса, начиная с возраста 16 лет, а также внести дополнение в примечание к данным

статьям пунктом, который подразумевает использование по отношению к лицам в возрасте 16-18 лет, которые совершили деяние, прописанное в частях 1 и 2 данной статьи, принудительных воспитательных мер:

- В виде квалифицирующего признака к исследуемым статьям стоит предусмотреть совершение деяния со стороны специальных субъектов: педагогами, родителями, либо другими лицами, на которые на основании действующего законодательства были возложены обязательства, связанные с воспитанием лица, не достигшего совершеннолетия. Помимо всего прочего, в качестве предложения, можно ввести в школьных учреждениях, принимая во внимание точку зрения родителей, уроки полового воспитания.

Заключение

Актуальность исследованной темы обусловлена большим количеством посягательств на жизнь, здоровье и половую неприкосновенность несовершеннолетних лиц, несмотря на достаточно широкую обеспеченность в законодательстве России уголовно-правовой охраны их прав, свобод и законных интересов. Последствия, которые наступают после того, как были совершены описанные выше преступления, оказывают отрицательное воздействие на более значимые социальные устои. С периода, когда возникли нормы, на основании которых была предусмотрена ответственность за преступления, совершаемые против половой неприкосновенности граждан, которые не достигли совершеннолетия, эти нормы сильно изменились.

Преступления, которые направлены против половой неприкосновенности и свободы личности – это сношение либо иные сексуальные действия, которые совершаются с субъектами, не достигшими шестнадцатилетнего возраста, а также разнообразные действия развратного характера.

Преступления, которые направлены против половой свободы и неприкосновенности личности делятся на несколько типов:

1. Ненасильственные половые преступления;

2. Посягательства на половую свободу и неприкосновенность личности, которые являются насильственными.

В рамках уголовного законодательства под ненасильственными половыми преступлениями подразумеваются: половое сношение либо иные сексуальные действия с субъектом, который не достиг возраста 16 лет. Рассмотрев данные статьи, можно говорить о том, что под ненасильственными действиями подразумеваются сексуальные действия, реализация которых происходит, исключая использование физической силы.

Основные объекты преступных посягательств – это половая свобода и неприкосновенность каждой личности. Половая неприкосновенность – это факт юридической защиты личности от постороннего посягательства сексуального характера. Помимо всего прочего, по отношению к иным лицам также нельзя совершать сексуальные преступные действия. Полная свобода личности – это факт того, что личность самостоятельно выбирает для себя полового партнера, а также определяет для себя общий характер половых отношений. В рамках УК прописано то, что совершеннолетние лица не могут совершать действия развратного характера, а также половое сношение по отношению к лицам, которые не достигли возраста 16 лет. Ответственность за половые действия ненасильственного характера прописана в статьях 134-135 Уголовного кодекса.

Посягательства насильственного и ненасильственного характера на половую неприкосновенность и свободу во все времена имели огромную роль среди большого количества иных преступных деяний. Учитывая данный фактор, общее число преступлений растёт из года в год. Сбор, исследование данных, которые касаются данных преступлений, а также статистика являются достаточно трудными. Это можно объяснить тем, что эти преступления имеют высокую степень латентности. Это связано, в первую очередь, с тем, что лица, которые не достигли совершеннолетия, далеко не всегда делятся с окружающими людьми тем, что по отношению к ним было совершено преступление. Как правило, данные лица, учитывая уровень их

психического развития, попросту не осознают то, что с ними совершили совершеннолетие лица, не зависимо от пола. Кроме того, родители также не всегда обращаются в соответствующие структуры, в связи с тем, что ими движет страх о том, что это узнает общество и начнёт обсуждать.

На территории нашей страны наступает уголовная ответственность в случае, если имеет место быть факт нарушения половой неприкосновенности и различные развратные действия, которые совершаются по отношению к лицам, не достигшим совершеннолетия. Это можно объяснить тем, что различные сексуальные действия, которые применяются по отношению к лицам, не достигшим совершеннолетия, даже в ситуации, если у них отсутствуют признаки насилия – это достаточно сильная угроза для психического, а также физического и нравственного развития ребенка.

Выше уже было отмечено то, что с периода, когда в УК РФ были включены статьи 134-135, они на протяжении множества раз менялись и дополнялись. Но эти изменения не повлияли на то, что произошла качественная регламентация объективных признаков преступных деяний по описанным выше статьям.

Итак, стоит обратить внимание на то, что на уровне законодательства нужно исключить понятия «мужеложство» и «лесбиянство». Взамен этих терминов необходимо использовать понятие «гомосексуальные действия». Благодаря использованию этого понятия можно сделать проще анализ объективных признаков преступных деяний по описанным выше статьям. Данное понятие наиболее емко и четко описывает то, какие действия будут являться признаками преступления, в связи с тем, что в базе данного понятия находятся данные о сексуальных отношениях между людьми одного и того же пола.

Если рассматривать 134 статью Уголовного кодекса, то в процессе её анализа удалось определить то, что она должна включать в себя определенное уточнение, которое сводится к тому, что сексуальные действия – это действия, которые осуществляются благодаря проникновению в

половые органы. Помимо всего прочего, нужно внести коррективы о том, что объективная сторона развратных действий – это исключительно действия, которые осуществляются, исключая проникновение в ротовую полость. Эти поправки и внесение уточнений в действующее законодательства будут наиболее полезными, в связи с тем, что они будут способствовать тому, что судебные органы добьются однообразия в судебной практике.

Базируясь на всех факторах, которые описаны выше, а также принимая во внимание итоги опроса, можно говорить о том, что для того, чтобы добиться актуализации регулирования уголовной ответственности за половые преступления, которые являются ненасильственными, а также совершаются по отношению к лицам, которые не достигли совершеннолетия, текущее законодательство нужно дополнить и изменить следующими пунктами:

- В 134 статье уголовного кодекса имеет место быть некорректная формулировка. Название нормы возможно определять намного более обширнее, чем содержание. Поэтому она должна быть дополнена понятиями, которые раскрывают различные признаки деяния, либо поделить её на два пункта. Во втором пункте должны быть перечислены не лишь лесбиянство и мужеложство, а также другие действия сексуального характера;

- Прописать наступление уголовной ответственности за те преступления, которые указаны в статьях 134 и 135 Уголовного кодекса, начиная с возраста 16 лет, а также внести дополнение в примечание к данным статьям пунктом, который подразумевает использование по отношению к лицам в возрасте 16-18 лет, которые совершили деяние, прописанное в частях 1 и 2 данной статьи, принудительных воспитательных мер:

- В виде квалифицирующего признака к исследуемым статьям стоит предусмотреть совершение деяния со стороны специальных субъектов: педагогами, родителями, либо другими лицами, на которые на основании действующего законодательства были возложены обязательства, связанные с воспитанием лица, не достигшего совершеннолетия. Помимо всего прочего, в

качестве предложения, можно ввести в школьных учреждениях, принимая во внимание точку зрения родителей, уроки полового воспитания.